

«Утверждаю»
Ректор ФГБОУ ДПО «Институт
повышения квалификации
Федерального медико –
биологического агентства России»
профессор Рева В.Д.

« ___ » _____ 2016

ОТЗЫВ

Ведущей организации о научно-практической ценности диссертации Умалатовой Гюлает Энверовны «Изучение возрастной динамики потери зубов у лиц с заболеваниями пародонта», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология

Значимость для науки и практики полученных результатов.

Выполненная диссертационная работа, прежде всего, имеет наиболее важное значение для практики здравоохранения. При отсутствии существующих норм пародонтологического приема диссертант поставил задачу и успешно справился с ней по установлению реально складывающихся объемов пародонтологической помощи, оказываемой городскому и сельскому населению Республики Дагестан в специализированном подразделении республиканской стоматологической поликлиники. Впервые на большом фактическом материале показаны

особенности обращаемости взрослого населения за пародонтологической помощью, причем впервые это сделано в возрастно-половом аспекте. Использование современных методических подходов позволило автору получить необходимые данные на основе их выкопировки из первичной медицинской документации – Амбулаторных карт стоматологического больного. Это дало возможность также выявить структуру пациентов, значительная часть из которых, помимо болезней пародонта, страдает также кариесом зубов и его осложнениями. Как это ни парадоксально, пародонтологи, как установлено, в большей степени занимаются именно лечением кариеса зубов и его осложнениями и в меньшей степени - лечением болезней пародонта, хотя первичное обращение пациентов было именно по поводу данного заболевания. Все это свидетельствует о том, что при отсутствии законодательно закрепленных положений пародонтологическая служба (которая имеется сейчас во многих медицинских стоматологических организациях страны), фактически не имеет утвержденных норм нагрузок врачей-пародонтологов или врачей-стоматологов-терапевтов, как правило, выполняющих на сегодня эти функции.

В результате, работа Умалатовой Г.Э. впервые раскрывает существующие недостатки организации пародонтологического приема и является базой для последующей разработки весьма важных организационных предложений по совершенствованию пародонтологической стоматологической службы страны.

Более того, автором сделан первый и весьма важный шаг в этом направлении, предложившим новую учетно-отчетную форму по учету труда врача-пародонтолога, позволяющий значительно повысить эффективность диагностической, лечебной и профилактической работы в указанной специальности.

Следующим этапом может явиться разработка научно обоснованных норм нагрузки врачей, занятых на пародонтологическом приеме пациентов, базисом для которых могут послужить полученные в работе сведения по

обращаемости различных возрастно-половых групп населения за пародонтологической стоматологической помощью.

Кроме того, автором в работе проведены и отдельные эпидемиологические исследования среди пациентов, страдающих болезнями пародонта, позволившие оценить распространенность болезней пародонта с выявлением доли лиц, страдающих также кариесом зубов и его осложнений. Одновременно с этим изучение структуры КПУ, а также данных выкопировки из первичной медицинской документации впервые позволило выявить долю потери зубов у лиц с заболеваниями пародонта вследствие осложнений кариеса зубов.

С учетом довольно высокой пораженности населения Дагестана кариесом зубов, наряду с заболеваниями пародонта становится вполне очевидной тенденция у пародонтологов к лечению кариеса зубов, нередко в ущерб лечению болезней пародонта.

В ходе исследования установлена также кратность посещения в расчете на 1 курс лечения различных категорий пациентов (страдающих и не страдающих также кариесом зубов). Убедительно показано, что более продолжительные курсы характерны лишь для пациентов, страдающих только заболеваниями пародонта. Что же касается лиц, имеющих одновременно кариес зубов и/или его осложнениями, то они значительно более короткие и мотивируют врача к ускоренному их лечению, фактически в ущерб заболеваниям пародонта.

Полученные данные достаточно ярко свидетельствуют о существующих недостатках пародонтологического приема пациентов, проводимого в Республике Дагестан, и пока невысокой эффективности пародонтологического лечения.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации.

Полученные автором данные могут быть рекомендованы в практику здравоохранения практически в полном объеме. Это касается как эпидемиологических исследований, так и материалов выкопировки данных обращаемости за пародонтологическим лечением городского и сельского населения Республики Дагестан. Более того, материалы проведенного исследования могут быть полезными и для других регионов страны со сходными показателями стоматологической заболеваемости и нуждаемости населения в пародонтологической стоматологической помощи.

Безусловно, заслуживает внимания и предложенная автором новая учетно-отчетная форма, которая дает возможность значительно повысить достоверность информации и эффективность лечения больных пародонтологического профиля. Её внедрение в широких масштабах может позволить (после апробации в ряде регионов страны) значительно улучшить вопросы диагностики заболеваний пародонта, назначение более обоснованного плана лечения, а самое главное - наметить пути профилактики выявляемой патологии, занимающей второе место после кариеса зубов и его осложнений.

На основе полученных материалов данного исследования следует рекомендовать начать разработку научно обоснованных нормативов для врачей-пародонтологов, показаний для проведения диспансерной работы с отдельными категориями населения и для постановки на учет и снятия с учета больных пародонтологического профиля.

Указанные мероприятия могут стать хорошей основой для последующего рассмотрения по линии Министерства здравоохранения РФ возможности выделения данной специальности в самостоятельную дисциплину, с утверждением соответствующих штатов, норм их нагрузки и показателей деятельности. Все указанные направления деятельности целесообразно уже начинать реализовывать на базе Министерства

здравоохранения Республики Дагестан, о чем указывается в диссертационном исследовании Умалатовой Г.Э.

В качестве одного из важных подготовительных этапов следует рассматривать включение материалов исследования в учебные программы системы ВУЗовской и послеВУЗовской подготовки врачей-стоматологов, что уже проводится в ДГМУ. Оценивать диссертацию в целом, следует отметить, что она написана хорошим литературным языком, иллюстрирована таблицами.

Автореферат и опубликованные работы (их 7, в том числе - 2 в центральной печати рекомендованной ВАК РФ) полностью отражают содержание диссертации. Принципиальных замечаний к работе мы не имеем, однако хотелось бы задать автору вопрос: «Каковы перспективы расширения пародонтологической службы на территории Республики?»

Заключение

Диссертационная работа Умалатовой Гюлает Энверовны на тему: «Изучение возрастной динамики потери зубов у лиц с заболеваниями пародонта» является научной квалификационной работой по совершенствованию оказания пародонтологической помощи населению, имеющей существенное значение для стоматологии.

По своей актуальности, научной новизне, методическому уровню и высокой практической значимости она полностью соответствует п.9 «Постановления о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.13 г. в части требований, предъявляемых к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присвоения

ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 –
Стоматология.

Отзыв заслушан и утвержден на заседании кафедры (_____)

« ____ » _____ 200 г.

протокол № _____

Зав. кафедрой клинической стоматологии и имплантологии
ФГБОУ ДПО «Институт повышения квалификации
Федерального медико-биологического агентства России»
Заслуженный деятель науки РФ,
Доктор медицинских наук, профессор Олесова Валентина Николаевна

Подпись профессора Олесовой В.Н. заверяю:

Ученый секретарь ФГБОУ ДПО
«Институт повышения квалификации
Федерального медико-биологического
агентства России», к.м.н., доцент

Борисов А.И.